第十一届上海国际自然保护周启幕

# 首次推出5条Citywalk自然科普路线

□ 首席记者 季张颖

本报讯 10月18日,第十一 届上海国际自然保护周启动仪 式在大零号湾举办。启动仪式 上,上海5条Citywalk自然科普 路线和11条生态研学路线首次

"上海国际自然保护周"

作为首个以自然保护为主题的 科普教育公益活动,自2015年 创办以来,广泛吸引全球顶尖 专家学者以及社会各界积极参 与,已逐步发展成为展示城市 绿色发展成果、提升公民科学 素养的重要平台, 也是围绕生 态文明对话交流的国际平台。

上海市环境科学研究院高

级工程师谭娟分享了上海在生物 多样性调查方面的技术突破:传 统人工调查方式已被多源遥感、 AI识别、环境DNA(eDNA)等前 沿技术取代,使城市"绿色家底" 更加清晰、保护更为精准,为全国 提供了可借鉴的"上海方案"。

"苏州河的蝶变"成为另一 焦点。2025年"我是美丽中国讲解 员"全国一等奖获得者张晓栋 介绍了其治理关键:源头依托 石洞口污水处理厂"人工肾"截 污;借助河道传感器网络、AI摄 像头及数字孪生系统实现科技 监测与风险预判;469名快递员 担任"民间河长",并采纳市民 建议形成"生态民主",生动诠 释"人民城市"理念,成为科技

护航美丽河湖建设的典范。

为让市民亲身体验科技赋 能生态保护的成果,5条City walk自然科普路线和11条生态 研学路线正式推出,鼓励市民 在AI加持下探索科普新玩法, 让每一次行走成为科技赋能自 然保护与人民城市建设的生动



## 老年人在家庭教育中是什么角色?

首届上海老年学习课程展举办

□ 记者 王葳然

本报讯 10 月 18 日至 10 月 20 日, 2025 首届上海老年 学习课程展在上海展览中心举 行。记者获悉,本届课程展以 "学无界,龄无限"为核心主题, 吸引120余家单位参展,为银发 群体提供一系列富有"课程味" "创新性""场景化""科技感"的 特色课程,扩大老年教育优质 资源供给。据悉,这也是目前国 内首个聚焦老年教育与终身学 习领域的主题课程展。

在课程展首日,一场由华

东师范大学老年大学提供的教 育专家访谈——"老年人在家 庭教育中的角色"吸引了不少 观众的目光。

随着当代社会的工作压力 增大、工作时长加长, 很少有 新手父母能够独立带娃。因 此,祖辈参与照料孙辈,已经 成为一种常见现象。访谈围绕 老年人在帮扶子女育儿过程中 遇到的实际问题展开,拆解 "如何妥善处理两代人的育儿 "如何面对孙辈的 理念冲突" 学业问题"等问题,以案例形 式做出正向引导, 以更好地帮

助老年人正确处理三代人的关 系,还提出"有求必应,无求不 助""生活照料中不过度保护" "及时补位,不喧宾夺主"等具 体原则,致力于帮助老人树立正 确的老年幸福价值观。

"希望老年人能够主动选择 有意义、有乐趣的参与方式,为 老年人赋能,实现晚年生活的价 值重塑,引导老人们转变观念, 这不仅是为了解决'如何带娃' 这一个具体问题, 也是老年教育 在促进家庭和谐与社会进步方面 作出的贡献。"华东师范大学老 年大学常务副校长黄晨表示。

# 推动高校学生管理工作法治化

高校学生管理工作法律风险防范与规范管理研讨会举办

□ 记者 王葳然

本报讯 近日,高校学生 管理工作法律风险防范与规范 管理研讨会在上海政法学院举 办。据介绍,随着学生法律意 识不断增强<mark>,</mark>当前高校学生管 理存在风险制度有待完善、法 律风险管理的组织定位不清、 法律风险识别和应对能力不足 的问题,课题旨在推动高校学 生管理工作规范化、法治化、

会上,上海政法学院法律 学院教授黄辉对该课题进行介 绍。据介绍,课题组就高校学 生管理法律风险防控模式进行 创新,提出1个组织体系与3 张清单,即:由一线学生管理 部门、法律风险管理部门、校

级风险管控部门组成1个组织体 单、流程控制清单组成3张清 单,依次明确各部门的职责。

来自市教委学生处、学生事 务中心、学籍学历部, 以及东华 大学、上海工程技术大学、上海 政法学院的嘉宾,着重就三张清 单实施的意义以及操作流程展开 研讨。

系;由风险清单、岗位职责清

时代的创新边界"环节,苹果 公司首席执行官、清华大学经 管学院顾问委员会主席蒂姆• 库克与全球财富管理论坛执委 会主席、清华大学经管学院院 长白重恩展开对话,围绕人工 智能、数字技术与金融创新的

## 第二届上海国际光影节闭幕

吸引游客2180万人次 带动商圈消费超49.8亿元

□ 记者 季张颖

本报讯 10月18日晚, 为期 30 天的第二届上海国际 光影节在静安区万象天地慎余 里圆满落幕。记者从市绿化市 容局获悉,本届光影节共吸引 国内外游客和市民超过 2180 万人次,带动相关商圈消费超 过 49.8 亿元,全媒体传播量 超过 35 亿次。

据市绿化市容局副局长张 立新介绍,本届国际光影节, 一个主会场、十六个分会场共 举办主题活动177场,展演光 影秀 4685 场次,设置光影艺 术装置 126 件,其中气模装置 31个, 点亮城市地标建筑 32 处, 开展"光影+"联动活动 80 项,吸引国内外游客和市 民超过 2180 万人次, 带动相

关商圈消费超过 49.8 亿元, 全媒体传播量超过35亿次, 光影艺术装置延续使用58个, 其中气模装置7个,除气模装 置外,光影艺术装置延续使用 率达到53.6%。本届国际光影 节成为国内规模最大、覆盖区 域最广、活动内容最丰富、传 播力最强的公益性光影文化艺

成果发布会暨闭幕式上还 发布了光影艺术作品及分会场 主题活动成果,组委会对分会 场优秀成果和品牌合作伙伴颁 发了纪念证书,对建筑投影秀 获奖作品以及光影艺术装置人 围作品代表进行了颁奖。闭幕 式结束后,市领导、嘉宾以及获 奖代表还一同观演"闪亮·上 海"(静安)2025国际光影艺术 大赛获奖作品精彩片段。

#### 2025上海苏河湾大会举办

"上海AI-FI实验室"成立,点亮"AI+金融"图景

□ 记者 胡蝶飞

本报讯 10月18日至19 日,全球财富管理论坛·2025 上海苏河湾大会在上海展览中 心友谊会堂举办。作为静安区 与全球财富管理论坛再次合作 打造的高端资管对话沟通平 台,本次活动设置全体大会、 国际对话、平行闭门会以及多 场主题演讲及论坛。论坛集聚 百余名国内外重量级嘉宾, 围 绕数字驱动时代的世界变化、 技术红利与财富创造、时代变 革下的全球金融合作、全球投 资展望与创新趋势等议题展开 深入探讨。

在"国际对话:科技驱动

融合路径进行深度交流,探讨 科技如何拓展金融服务与财富 管理的未来边界,揭示技术变 革的核心驱动力, 也为全球资 管行业在数字化浪潮中的创新 发展提供前瞻视角。

大会期间, "上海 AI-FI 实验室"成立,点亮"AI+金 融"的未来图景。该实验室旨 在推动人工智能技术与金融行 业的深度融合,围绕"AI+金 融"领域的关键问题开展研 究, 促进金融领域技术创新与 应用落地,实验室的设立是静 安布局金融科技前沿生态的重 要一步,也标志着上海在 "AI+ 金融"的创新实践上迈 出又一实质性步伐。

作为高水准、国际化的金 融年度盛会,全球财富管理论 坛上海苏河湾大会经历六载耕 耘,已成为展示静安金融开放 高度与创新活力的重要窗口, 推动国际金融领域对话合作的 重要桥梁。